

KRATKA DNEVNA ZGODBA

MARK TWAIN:

O BRIVCIH

Vse na svetu se spreminja, samo ne brivci, njih manire, njih okoličarje. To se ne spreminja. Kar doživis v brivnici prvi dan, ko stopiš vanje, doživis v brivnicah tudi pozneje in sicer do konca svojih dni.

pokrivale umazano mizo, in proučeval iz njega neodgovorno slabe opise davno pozabljenih dogodkov. Končno sem bil na vrsti. Nekaj glas je velel "naslednji" in sem se vdal št. 2. seveda. Tako je vedno! Dejal sem ponižno, da se mu mudi in te besede so ga tako globoko ganile, kakor da jih nikoli ni slišal. Dvignil mi je glavo in mi položil servieto pod brado. Zagrebel mi je prste v ovrtnik in mi pritrtil tja brisačo. S svojimi kremplji mi je preiskal lase in mi dal razumeti, da bi jih bilo treba pristriči. Preiskal mi jih je še enkrat in menil, da so glede na današnje modo vsakakor precej dolgi.

Dr. ANNIE OSBORN: REŠEVANJE SOCIJALNIH VPRAŠANJ V AVSTRALIJU Nedvomno je Avstralija s svojo socijalno politiko na prvem mestu na vsem svetu — dejstvo, ki je v ostalem svetu skoroda neznano. Mi Avstralcji smo v idealnem položaju, da lahko delamo na tem področju poizkuse, saj smo v 95% čistega britskega porekla; med šestimi milijoni bralecev jih ima vsaj pet milijonov dokaj čedno naobrazbo. Pri nas ni med posameznimi družabnimi razredi ogromnih razlik, kakor jih opažamo v starejših deželah, tudi nimamo pravega, siromaštva, namreč bede v množicah.

Ostal sem petnajst minut zunaj in sem se vrnil potem z upanjem na večjo srečo. Seveda so bili vsi stoli zasedeni in poleg njih celotnica čakajočih, molčečih, nedružabnih, raztresenih in dolgočasnih grstov, kakršni so pač vsi gostje, ki jih naletiš po brivnicah. Sedel sem na star naslanjač in sem nekaj časa ubijal čas v tem, da sem študiral pookvirjene reklame mazačev vseh narodnosti, ki so z njimi slavili svoja barvilna sredstva za lase. Potem sem prebral mastna imena na rdečkastih steklenicah ruma, ki so pripadala raznim abonentom; prebral sem imena in si zapomnil številke na brivskih skledah v predalih; prestudiral sem zamazane in pokvarjene cenene ulike po stenah, ki so predstavljale latke, bivše državne predsednike, nasladno nazaj prislone sultanike in dolgočasno, večno mlado deklico, ki si natika svojega starega očeta naočnike; preklinal sem v svojem sreč veselega kanarčka in obupano papigo, ki ju pogrešaš le v malokateri brivnici. Končno sem polskakal najmanj razrežrani zvezek ene izmed ilustriranih revij, ki ro

Tečaj je pričel brusiti britev na stari naramnici, pri čemer ga je nekoliko zadržala debata o nekakšnem cenemem plesu v maskah, na katerem je bil predstavljal prejšnji večer v rdečem kambriku in polvorjeni sobeljevini nekakšnega kralja. Vekli so ga z neko doloceno damico, ki jo je bil očaral s svojimi čari in nad tem je bil tako vesel, da je uporabil vsa sredstva, ki bi raztegnila ta pogovor — trdil je namreč, da je nudomusnosti svojih tovarišev naveličan. Za zadeva je povzročila, da se je šel še enkrat ogledovat pred zrcalo, odložil je britev, si okrtalil z izbrano skrbjo lase, pri čemer si je prilepil uporen koder na čelo, si napravil prečo točno čez srednjo glavo in si z mično natančnostjo počel obe strani čez ušesa. Med tem se mi je pena na obrazu posušila in se mi je zajedla po vsej priliki globoko do mojih plemenitejših organov.

Nato je pričel briti, a pri tem mi je zakopal prste v obraz, da bi napel kožo, in moj nos mu je postal nekakšen ročaj, s katerim mi je zavrtel glavo sedaj sem, sedaj tja, baš kakor je zahtevala komodnost z noži.

Mali Oglasi imajo velik uspeh Prepričajte se!

Ko je propadel ta zadnji njegov poskus, se je vrnil k svojem poklicu, mi natrosil pudra po vsem telesu z nogami vred, mi namazal lase z oljem, čeprav sem ugovarjal, mi jih odrgnil in izpulil precejšnjo kopicico in ostanek prekrtalil, opral nisko do tilnika in prilepil večno uporni koder na čelo; med ko mi je nato počesal redke obrvi in ponesnažil s pomado, mi je predaval o zmogljivosti črno-rjavo progastega jazbečarja, ki je bil njegova last, dokler ni zabrlizgal o-poldanski vlak, po čemer sem spoznal, da bom ta vlak zamudil za pet minut. Nato mi je strgal brisačo, me nalahko pokrtalil z njo preko obraza, mi počesal še enkrat obrvi in veselo zapel: "Naslednji!"

Dve uri pozneje se je zgrudil ta brivec na tla in umrl od kapi. Počakam še en dan, da se osvetlim nad njim — prisostvoval bom njegovemu pogrebu.

Ob tem času sem se kratkočasil z ugibanjem, kam me bo to pot najverjetneje urezal; a tu me je prehitel in me usekal po koncu brade, še preden sem vprašanje rešil. Takoj je nabrusil britev — kar bi bil moral storiti prej. Nisem prijatelj preostrega brivja in zato nisem hotel dati, da bi se spravljal še enkrat nadme. Skušil sem ga pregovoriti, da bi britev odložil, ker sem se zbal, da se bo lotil sedaj nekoga mesta v mojem podbraku, nekoga pri meni posebno občutljivega mesta, preko katerega ne more nobena britev dvakrat, ne da bi mu ne škodila. A dejal je, da hoče ogledati majhno zbočenost in v istem hipu je zdrsnila britev preko prepovedanih tal in mehurčki na njih, ki sem se jih tako bal in ki izvirajo od slabega brivja, so se bolesto dvignili in odgovorili na klic. Sedaj je pomaknil brisačo v rdečkasti rum in mi ga počmokal na strašen način preko "sega obraza — tako počmokal, kakor da si vsi ljudje umivajo obraze na takšen način. Potem mi ga je spet osušil s suhim delom brisače, kakor da si vsi ljudje tako sušijo svoje obraze. Toda brivec ti le redkodaj odrgne kakor pravi brivec. Potem mi je našil z brisačo rdečkastega ruma v porczano mesto, zacelil rano s škrobom v prašku, je omočil spet z rdečkastim rumom in bo to celjenje in močenje nadaljeval bržkone vso večnost, da se nisem uprl in ga pozval, naj preneha. Sedaj mi je napudral ves obraz, me dvignil in mi začel orati ves zamišljen po lasch, nakar je kritično preiskal svoje prste. Potem je predlagal, da bi mi umil lase, češ, da so tega potrebni, zelo potrebni. Odrnil sem, da sem si jih večeraj v kopalšču zelo temeljito umil. Tu sem ga spet prijel. Potem mi je priporočil porcelo nekoga "nedosežnega barvila za lase" in mi ga ponudil steklenico v nakup. Odklonil sem. Potem mi je hvalil nov parfem, "radost vsake toaletne mize" in mi ga hotel prodati. Spet sem odklonil. Ponudil mi je neko strahoto za čiščenje zob, ki jo je bil sam izumi in ko sem spet odklonil, je bil pripravljen, da bi napravila kupčijo z noži.

Nadaljna uredba, ki je v teoriji vzorna, je drž. podpora sirotam in zapuščenim deci, pri čemer je vseeno, zakaj je zapuščen: ker so umrli starši ali ker jih ne more vzdrževati oni, ki je to dolžan. Vdove, ki nimajo lastnega premoženja, enostavno zaprosijo pristojno oblast, da smatraje njih deco za državne rejence; takoj nato postanejo taki otroci samo hranjenci svojih mater, ki dobivajo za nje redno državno podporo — v splošnem do štirih otrok. Žene, ki jih puste možje na cedilo, potem žene zločincev, pijancev in postopačev lahko takisto prosijo za to podporo. Zlorabe se poslužujejo tudi nezakonske matere, ki se nezakonskega otroka odkrižajo taki, da ga enostavno izroče državni skrbi.

To so pojavi, ki pričujejo, da lahko človeški pohlep izpodkoplje še tako plemenite namene. Kaj čisto se ničredni može in njih žene spozarujemo med seboj, kako se bodo okoristili z državno blagotnostjo. Soprog izginje in žene vlo-

zno pri sodišču tiralico za njimi. Ker pa se oblasti dajo preveriti, da so dotični pobegnili v tuje države in ker bi morale žene poravnati stroške za njih aretacijo in vrnitev, se ponavadi opusti nadaljnje iskanje. Zdaj vložijo žene prošnjo, da država poskrbi za zapuščeneco deco; tako da si preskrbe stalne dohodek in postanejo državno plačane oskrbnice lastnih otrok. Pred nekaj leti je ena izmed avstralskih držav povisala vzdrževalnino za en siling; posledica je bila ta, da je bila sosednja država izgubljati svoje pri materah nastanjene rejence. Naposled je gostoljubna sosednja država odkrila, zakaj so nje izdatki za vzdrževanje zapuščenec dece v kratkem času silno narasli; brž je izdala zakon, da velja povisana podpora samo za matere, ki bivajo več ko pet let na ozemlju te države. Zdaj so vse priseljenke romale s svojimi "državnimi rejenci" nazaj v prejšnjo državo.

Podobne zlorabe so se dogajale tudi pri invalidskih podporah. So ljudje, ki si naredijo iz bolezni svojega otroka vir trajne državne podpore in celo preprečijo pravočasno zdravniško pomoč. Sistem podpor na veliko je sedaj že dovolj dolga in veljavi, da so se lahko pokopali vsi njegovi sadovi. Njegova posledica je predvsem to, da se ves narod preveč zanaša na vlado. Samopomoč v občinah je prav tako redka kakor samostojnost pesameznega državljana. Če vprašamo člana ene izmed neskončnih deputacij, ki se sucejo okoli vladnih peslopji, zakaj ljudje sami ne izboljšajo kake šole ali javne ceste, ti odgovorijo: "Čemu neki? Ali nismo dovolj visoko obdaveni in ali nam država ne vrača po tej poti del tega, kar izdamo za njo?"

Naša zakonodaja je vrela za podlago idealističen nazor o človeku. Zaradi tega je vzbudila v ljudeh netrdnega značaja — in koliko je takih! — mnenje, da človek živi samo zaradi kruha, in če lahko dobi kruh tudi brez dela, bi pač neumen, če bi se bil trudil v življenju. Namesto da bi se v ljudeh dvignila socialna morala, se je celo poslabšala. Tako konzervativnost človeške nature kaj rada izpodkoplje najplemenitejše težnje onih, ki hočejo ljudem dobro.

Naročite SLOVENSKO-AMERIKANSKI KOLEDAR za leto 1930 ki je letos izredno zanimiv. POŠLJEMO VAM GA POŠTINE PROSTO ZA 50c KNJIGARNA "GLAS NARODA" 216 West 18 Street New York, N. Y.

CENA DR. KERNOVEGA BERILA JE ZNIŽANA Angleško-slovensko Berilo (ENGLISH SLOVENE READER) Stane samo \$2.— naročite ga pri KNJIGARNI "GLAS NARODA" 216 West 18 Street New York City

KRALJICA Z BRADO Staroslovesci skušajo v Egiptu razčistiti zamotano zgodbo, ki se je vršila pred 3400 leti. V okolici Teb so v prastarih kamnolomih, opuščeniš čez v davni, naleteni na nekak rovi, polni kamnitih kipov, bolj ali manj okrnjenih. Te pohabe ovajajo pravcato razdiralno besnočico njih, ki so jih zaresili. Nos in brada sta odkrnjena s sekirc, oči so iztaknjene. Toda v celoti so te sohe še dokaj ohranjene, kajti veter je nakopil čez nje pesčeno grmade ter jih očeval vremenški nezdod. Ti bradatki kipi so videti moški... kak faraoni, morda kralji Tutmozis III... vendar napisil se nanašajo na žensko. Tu tiči skrivnost, o kateri menijo ameriški učenjaki, da so jo osvetlili.

ADVERTISE in GLAS NARODA

PROTITUBERKULOZNE ZNAMKE Na Francoskem imajo "teden boja zoper jetiko". Po vseh trafikah, trgovinah, poštinih uradih prodajajo posebne "protituberkulozne znamke". Raznašalec časopisov jih glasno ponujajo po ulicah; počeni so in so namenjene za dobro stvar. Ljudje radi žrtvujejo nekaj drobiž v te svete. Po šolah so naznanili malčkom da morajo za znamke dati vsaj po en centim. Če bodo vse znamke prodane, na Francoskem ne bo več bolnikov. Otroci so zaupljivi. V neki pariški šoli je zahteval majhen deček od učitelja znamko za en frank. Učitelj je bil seveda ponosen na svojega gojenca in ga vprašal, kam jo bo nalepil. "Urežal sem se v roko, gospod učitelj. Zalepil sem rano z znamko za 5 centimov, a še vedno krvavi. Potrebujem večjo znamko!" je odgovoril. Neki pariški šofer se je tako navdušil za zbirko da je z znakmami zalepil ves svoj avtomobil. Seveda je to storil iz samega navdušenja. A se mu je takoj obrestovalo. Ganjeni potniki so mu plačali po dva, tri, celo desetkrat več nego bi morali. Šofer je že davno dobil za znamke izdani denar nazaj.

BREZPLAČNI POUK. BOARD OF EDUCATION nudi brezplačen pouk, ki se žele naučiti angleški in božejo postati državljani Združenih držav. Oglasite se za pojasnila v ljudski šoli št. 27, East 41. cesta v pešek zjutraj od 10. do 12., soba št. 308, ali pa v pondeljek in sredo ob 3. do 5., soba 413.

